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Úvodem
Devatenácté století bývá zvykem nazývat stoletím páry. Dvacáté století pak možná stoletím 
elektřiny – nebo atomové energie, ale ono by se toho našlo víc. Ale o současnosti, tedy začátku 
třetího tisíciletí, se jednou nejspíš bude psát jako o začátku éry informačních technologií.

Mohou za to počítače. Ještě tak zhruba před pětadvaceti lety se ve výpočetních střediscích důstojně 
otáčely veliké kotouče s magnetickými páskami i první „velkokapacitní“ pevné disky, nad jejichž 
možnostmi by vaše děti vyprskly smíchem. Data se operátorům podávala přes okénko – pracně 
vyděrovaná do štítků. Stačilo pár let a počítače vystoupily z anonymity klimatizovaných sálů, zmen-
šily se a přišly za svými uživateli na pracoviště. Zprvu je obsluhovaly skupiny odborníků, ale čím 
dál tím častěji i „řadoví“ pracovníci. Zrodil se pojem „gramotnost druhého druhu“. Kdo chtěl krá-
čet s dobou, musel umět nejen číst a psát (a telefonovat, jak praví jeden vtip), ale také obsluhovat 
počítač – nejprve alespoň jako „lepší psací stroj“ – ale nároky stoupaly a stoupají.

Oslavy přelomu tisíciletí zastihují osobní počítače přizpůsobené již zcela svému názvu. Začí-
nají být opravdu osobní – či spíše rodinné. Jak jdou ceny výpočetní techniky prudce dolů, 
domácnosti vybavené počítačem se stávají spíše pravidlem než výjimkou. Počítač má již co 
říci celé rodině – od her a hudby pro mladší generaci přes plnohodnotné druhotné pracovní 
prostředí pro rodiče až po celorodinného rádce, účtaře, „spisovatele“ – atd.

Počítač doma již není zjevení z říše sci-fi, ale v podstatě běžný doplněk každodenního všední-
ho života. Záměrem této knihy je pomoci všem členům vaší rodiny, aby si mohli zvýšit základ-
ní kvalifikaci „rodinného operátora PC“.

Komu je kniha určena
Tato publikace je určena širokému okruhu čtenářů, od zcela neznalých, kteří si zatím počítač vybírají 
nebo se s ním chtějí seznámit, až po ty, kdo již jej chtějí využít skutečně naplno, ale neradi se probírají 
záplavou literatury ke každému tématu zvlášť. Výklad v knize přistupuje ke čtenáři přátelsky a vtáhne 
vás rychle do děje. Témata v knize jsou popsána krok po kroku a doplněna množstvím obrázků, které 
demonstrují všechny činnosti, jež vás chceme naučit. Publikace Počítač v domácnosti pokrývá svým 
výkladem všechny činnosti, které jste schopni na svém domácím počítači provádět.

Co v knize najdete
Informace o počítači jako takovém – z čeho se skládá, jaký počítač vybrat, kam jej umístit, 
jak se k němu chovat. Naučíte se též počítač sestavit, zapojit a spustit jej.

Povíme si o operačním systému Microsoft Windows, který počítač oživuje – o souborech 
a složkách, jejich správě a organizaci, o Ploše, oknech, ikonách, schránce a systému nápovědy.

Dozvíte se, jaké jsou možnosti připojení k Internetu, které doplníme návodem, jak se 
k Internetu připojit a jak jej používat. Nechybí samozřejmě popis práce s elektronic-
kou poštou – jak založit poštovní schránku, jak s ní pracovat a využívat ji. Práci s poštou 
ukážeme na nejpoužívanějším českém portálu Seznam.cz a oblíbené součásti operačního 
systému Windows, poštovním klientu Windows Mail. Mimo jiné se též naučíte vytvářet 
a spravovat kontakty v adresáři.

V další části knihy se můžete pomocí programu Microsoft Word vžít do role domácího spi-
sovatele – povíme si o tvorbě, úpravě a tisku textových dokumentů. Naučíte se pracovat 
s písmem, formátovat odstavce a nadpisy, vkládat obrázky či kontrolovat pravopis.
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Nezapomínáme ani na potřebné úřadování, a to nemáme na mysli pouze účetnictví. Tak 
se dozvíte, jak pracovat s tabulkovým procesorem Microsoft Excel. Zjistíte, jak jednoduše 
vytvářet listy Excelu a pracovat s nimi, jak nastavit datový typ buňky, vytvářet formuláře, 
počítat v Excelu, jak vytvářet a tisknout výsledné grafy a tabulky.

Protože je stále oblíbenější spravovat rodinné fi nance a nakupovat z pohodlí domova 
pomocí Internetu, věnujeme se i tomuto tématu – internetovému bankovnictví a naku-
pování přes Internet.

Digitální fotoaparáty se staly nedílnou součástí našich domovů, a tak se věnujeme téma-
tům upravování, tisku a jiné prezentaci digitálních fotografi í ve vašem počítači. Dozví-
te se, jak přenést fotky z fotoaparátu do počítače, jak je prohlížet, upravovat a vytvářet 
z nich fotoalba.

Vlastní vypalování CD a DVD je stále rozšířenější, takže předpokládáme, že i toto téma 
bude pro vás velmi aktuální. Povíme si něco o tom, jak vypálit váš obsah (jako jsou fotky 
či domácí video) na tato média jak přímo ve Windows, tak pomocí oblíbeného vypalova-
cího programu Nero.

Multimediální domácnost již není slovo, které by mělo vyvolávat hrůzu, ale realita dneš-
ních dnů. V části knihy věnované hudbě a fi lmům se dozvíte, jak přehrát vaše oblíbené 
skladby na počítači, či jak převést skladby do digitálního formátu a uložit je v počítači. 
Taktéž se dozvíte o tom, co potřebujete k přehrání fi lmů, jak fi lmy z CD a DVD přehrát 
nebo jak sestříhat vlastní digitální video.

Počítačové hry mohou zaujmout nejen mladší, ale i starší čtenáře knihy, takže se neváhejte 
ponořit do tajů síťového hraní. My vám v této knize přinášíme návod na nastavení počíta-
če k hraní her online. Povíme si ale také o tom, co k hraní her potřebujete.

I počítač je třeba občas uklidit, takže se věnujeme taktéž údržbě operačního systému. 
Dozvíte se, jak aktualizovat Windows, vyčistit Plochu od nepoužívaných ikon, odebrat 
nepotřebné programy nebo jak vyčistit disk.

V poslední kapitole knihy popisujeme přístup k zabezpečení vašeho počítače. Nebojte se, 
s návodem v této knize to bude snadné. Dozvíte se, jak zkontrolovat počítač antivirovým 
programem, jak se bránit proti virům, phishingu či nevyžádané poště.

DVD přiložené ke knize
DVD-ROM přiložený k této knize obsahuje nejen software, kterému je věnován výklad knihy, 
ale též mnoho dalších užitečných programů a utilit. Nebudete tak muset programy hledat na 
Internetu a stahovat je, nebo stačí jednoduše DVD vložit do mechaniky v počítači a odtud je 
nainstalovat. Pokud se v rámci výkladu v knize věnujeme konkrétnímu softwaru, který můžete 
najít na přiloženém DVD, oznamujeme vám to obrázkem disku DVD na okraji stran.
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